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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Zwei Unternehmer wollen sich zwischen 20.00 und 21.00 Uhr an einem bestimmten Ort treffen. Die
beiden kommen dabei innerhalb der angegebenen Stunde rein willkiirlich an. Keiner ist jedoch bereit,
langer als 15 Minuten auf den anderen zu warten. Um spétestens 21 Uhr gehen beide.

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit kommt es zu einem Treffen?

(b) Wie lange miissten beide bereit sein aufeinander zu warten, damit die Wahrscheinlichkeit, dass
sich beide treffen, mindestens 0.7 betrégt?

Hinweis: Bestimmen Sie einen geeigneten Grundraum und Isen Sie die Aufgabe mit geometrischen
Wahrscheinlichkeiten.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Es werden zwei positive Zahlen z und y, die beide nicht gréfer als 2 sind, zuféllig ausgewéhlt. Berech-
nen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass weder das Produkt zy den Wert 1 noch der Quotient y/x
den Wert 2 {ibersteigt.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Gegeben sei der Wahrscheinlichkeitsraum (€2, F, P) und eine Menge B € F mit P(B) > 0. Sei weiter
Q : F — R definiert iiber Q(A) = P(A|B) fir alle A € F. Zeigen Sie, dass (2, F, Q) ein Wahrschein-
lichkeitsraum ist. Sei C' € F mit Q(C) > 0, zeigen Sie, dass Q(A|C) = P(A| BN C) gilt.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Im Radio werden gerade die Lottozahlen iibertragen, wobei Sie die Ansage der ersten fiinf Zahlen
verpasst haben. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die sechste Zahl eine gerade Zahl?

Aufgabe 5 (1 + 1 + 2 Punkte)

Eine Firma produziert Fernsehgerédte. Mit Wahrscheinlichkeit 0.06 ist ein produziertes Gerét defekt.
Bei der Endpriifung zeigt das Priifgerdt mit Wahrscheinlichkeit 0.85 bei defekten und mit Wahrschein-
lichkeit 0.1 bei nicht defekten Gerdten einen Fehler an.

(a) Formulieren Sie die gegebenen Wahrscheinlichkeiten als (bedingte) Wahrscheinlichkeiten der
Ereignisse D :=“Gerét defekt”, F' :=“Fehler angezeigt und D°.

Ein zufillig ausgewéhlter Apparat werde nun gepriift. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
(b) zeigt das Priifgerdt einen Fehler an?

(c) ist dieser Fernsehapparat defekt, falls das Priifgerit einen bzw. keinen Fehler anzeigt?



